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Виконано системний аналіз конструкцій жниварок обчісуючого типу в напрямку 

означення наукових досліджень підвищення їх ефективності з точки зору забезпечення 

якісних показників виконання технологічного процесу. Встановлена доцільність прове-

дення науково-дослідних робіт з удосконалення конструктивного виконання робочих ор-

ганів обчісуючих  жниварок та обґрунтування їх конструктивно-режимних параметрів 

з метою забезпечення технологічної стабільності. 
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Постановка проблеми. Однією з актуальних задач сільськогосподарського ма-

шинобудування України є забезпечення товаровиробників якісною та технологічно на-

дійною технікою. В першу чергу це стосується такого складного за будовою класу ма-

шин, як зернозбиральні комбайни та спеціального обладнання до них, що застосовується 

для виконання технології збирання врожаю. При цьому особливу актуальність створення 

нової та удосконалення існуючої техніки цього класу зумовлюють агротехнічні вимоги, 

що передбачають збирання врожаю в обмежені строки, що залежать від особливостей 

культури. 

Перевагами комбайнів агрегатованими обчісуючими жатками є зниження затрат 

енергії на перетирання та вимолочування з соломи, що забезпечує зниження наванта-

ження на соломотряс на 30-40%, а також знижуються затрати палива на 40-50% і в 1,5-2 

рази збільшується продуктивність комбайна. Залишившись після збирання, солома за-

криває поверхню ґрунту від висушування в весняно-літні періоди та за рахунок снігоза-

тримання в зимовий період накопичує вологу.  

На сьогодні одним з перспективних напрямків збирання сільськогосподарських 

культур слід вважати їх збирання методом обчісування, що має ряд переваг у порівнянні 

з класичною технологією збирання зернових та інших сільськогосподарських культур. 

Проте конструкція обчісуючих пристроїв та їх робочих органів, як показує практика зби-

рання зернових культур, на сьогодні є недоскональною і потребує ретельного вивчення 

і обґрунтування конструктивно-технологічних параметрів для ефективного викорис-

тання у виробничих умовах. 

Таким чином, проблема підвищення ефективності експлуатації зернозбиральної 

техніки, що пов’язана з удосконаленням конструкції жниварок обчісуючого типу, є ак-

туальним для агропромислової галузі України.  

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Вивченням процесу збирання рослин 

на корені методом обчісування та удосконаленням конструкцій обчісуючих пристроїв 

різних типів, способів агрегатування займалася значна кількість вчених, які досліджу-

вали процеси, що відбуваються при обчісуванні зернових культур, рису, люпину, сорго 

[1,2,3].  

Аналіз виконаних досліджень та винаходів в означеному напрямку вказує на від-

сутність надійних конструкцій, здатних якісно виконувати технологічний процес зби-

рання зернової частини врожаю з високою ярусністю, пониклістю, полеглістю та різною 

за висотою стеблової частини. Відомі дослідження в напрямку підвищення ефективності 
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застосування жниварок обчісуючого типу вказують на їх недосконалість при виконанні 

технологічного процесу та зумовлюють пошук нових коструктивно-технологічних рі-

шень підвищення технології збирання сільськогосподарських культур. 

Мета роботи полягає у виконанні системного аналізу конструктивного вико-

нання і особливостей будови робочих органів жниварок обчісуючого типу та означення 

напрямку наукових досліджень з метою підвищення їх ефективності застосування у тех-

нологіях збирання сільськогосподарських культур, з врахуванням їх біологічних власти-

востей. 

Результати дослідження. Аналіз пристроїв, що забезпечують якісне обчісування 

різних за біологічними властивостями сільськогосподарських культур свідчить про ная-

вність проблеми у напрямку підвищення їх ефективності (рис.1) [4].  

Аналізуючи найбільш просту конструкцію стреперного типу, робочим органом 

якого є обчісувальна гребінка, можна побачити одну або декілька гребінок, які розмі-

щенні з деяким зміщенням по висоті та довжині пристрою для збирання. Гребінка в про-

цесі роботи може знаходитися як в нерухомому стані так і виконувати коливальні рухи 

в поперечному напрямку. Останній пристрій відноситься до активних стреперів. У про-

цесі обчісування стебла рослин потрапляють в розрізи між зубцями гребінок в результаті 

сил тертя і ковзання рослини вивільняється насіння з колосу. 

 
Рис.1 - Класифікація обчісуючих пристроїв  

Недоліками стреперного обчісуючого пристрою є великі втрати зерна при збирані 

полеглих або багатоярусних рослин, а також велика кількість вирваної стеблової маси, 

яка защемлюється між гребінками. Зменшити забивання гребінок дозволяє обладнання 

над гребінками мотовила, призначеного для очищення зубців від обчісаної маси. Для 

збирання багатоярусних культур можна також використовувати шнек, який буде вирів-

нювати рослини для кращого обчісування. 

У пристроях дискового типу робочим органом є ротор, на привідному валу якого 

змонтовані диски з обчісуючими лопатками. При обертанні ротору диски розділяють ро-

слини на полоси які обчісуються лопатками. Подібні пристрої дозволяють отримати об-

чісану масу з великим вмістом вільного зерна, але при цьому значні втрати за рахунок 

травмування. 

Робочими органами вальцевих обчісуючих пристроїв є вальці з гребінками, які 

обчісують рослини, за рахунок поступального руху пристрою або встановленим перед 

ним мотовилом. 

При збиранні рослин, посіяних широкорядним способом, можуть використовува-

тися вальці з повздовжнім розміщенням. Вальцеві обчісуючі пристрої на противагу ін-

шим пристроям, можуть збирати рослини з невисокими втратами самовисипання, але не 

можуть підбирати полеглі рослини, суттєвим недоліком є складність конструкції та під-

вищена матеріало- і енергоємність.  
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В конструкціях пристроїв паралелогамного типу робочий орган – обчісуючий ро-

тор з шарнірно закріпленими на ньому гребінками, які при обертанні ротору здійснюють 

плоскопаралельний рух. Обчісуюча гребінка занурюється в хлібну масу, прочісує її і ві-

докремлює зерно. До переваг пристроїв даного типу відноситься низький вміст соломи-

стих домішок в обчісанній масі, до недоліків – підвищений рівень травмування зерна, 

складність виготовлення та низька надійність. 

Полеглі та багатоярусні посіви високо ефективно дозволяють збирати обчісуючі 

пристрої транспортерного типу. Транспортери можуть бути як стрічкові та ланцюгові. 

На транспортері закріпленні обчісуючі гребінки, що переміщуються транспортером для 

подачі рослин в зону обчісування, а при роботі на полеглих полях підіймає рослини до 

обчісуючого транспортеру. Недоліками такого пристрою для збирання є підвищена кіль-

кість соломи в обчісаній масі та низька надійність стрічкового транспортера. 

 З усіх конструкцій, що застосовувалися при збиранні рису та пшениці кращі по-

казники роботи мають барабанні пристрої. На сьогодні найбільш поширені є однобара-

банні та двобарабанні. Аналізуючи конструкції та режими роботи в пристроях з одним 

барабаном можна побачити рішення декількох основних задач при збиранні обчісую-

чими прстроями. 

В роботі [5] визначалися параметри конструкції і розміщення обчісуючих гребінок та 

раціональні кінематичні характеристики роботи однобарабаного причіпного пристрою 

для збирання сільськогосподарських культур, а також досліджувались інерційно-дина-

мічні процеси, та визначалися розмірно-масових параметрів пристроїв для обчісування. 

Але не було досліджено вплив повітряного потоку на переміщення обчісаного матеріалу 

та не було розраховано кількість втрат при збиранні таким пристроєм в залежності від 

зміни конструктивних параметрів.  

У своєму дослідженні [6] автор встановив взаємозв’язок основних параметрів і 

режимів роботи обчісуючого барабана при різних умовах стеблової частини зернових, та 

аналітичне рівняння, яке дозволяє визначити оптимальну глибину опускання барабана в 

стеблову масу. Недоліком є відсутність визначення впливу профілю обтікача жниварки 

та динамічної характеристики обчісаної маси, а також фізико-механічні властивості ку-

льтур, що збираються. Вказані недоліки були усунуті в роботі [7], де було проаналізовано 

взаємодію обтікача жатки з рослинами, враховуючи морфологічні і фізико-механічні 

властивості рослин, параметри і режими роботи обтікача однобарабаної жниварки. Але 

в дослідженнях не проводилося порівняння впливу обтікача при збиранні різних сільсь-

когосподарських культур виходячи з умови забезпечення періодичної подачі стеблової 

маси. 

Конструкція однобарабанного пристрою має обчісуючий барабан з жорстко закрі-

пленими на ньому декілька рядів гребінок, які обертаються та переміщуються разом з 

пристроєм (рис.2). Обчісуючі гребінки, занурюючись в рослинну масу, прочісують її та 

за рахунок удару і дії повітряного потоку, який створює барабан при обертанні, перемі-

щуючи обчісану масу до шнека який транспортує її до похилого транспортера комбайна. 

Пристрій такої конструкції має ряд переваг: простота виготовлення робочих органів, на-

дійність, високий вміст вільного зерна в обчісаній масі. Та такий пристрій має свої недо-

ліки, про що свідчить аналіз конструкцій, які в своїй більшості направлені на збирання 

колосових культур [8]. Аналізуючи дослідження однобарабанних обчісуючих пристроїв, 

спостерігаються основні напрямки підвищення ефективності при збиранні, в залежності 

від конструктивно-режимних параметрів: обчісуючого барабана, обтікача переднього 

кожуха, повітряного потоку, форму кожуха, які найбільш впливають на якісні показники 

роботи пристрою. На даний час однобарабані жатки випускаються англійською компа-

нією Shelbourne Reynolds та російським ВАТ «Пензмаш».  
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1 – обтікач, 2 – обчісувальний барабан, 3 – шнек 

Рис.2 - Жатка обчісуюча однобарабана 

Двобарабанні обчісуючі пристрої мають схожу конструкцію з однобарабанною, з 

відмінністю встановлення додаткового барабана – бітер-відбивача, який своїми лопас-

тями повертає обчісану масу в повітряний потік, який рухається вздовж верхнього ко-

жуха в шнекову ємність, а звідси обчісана маса транспортується шнеком до похилого 

транспортера комбайна (рис.3). 

 
1 – обтікач, 2 – обчісувальний барабан, 3 – шнек, 4 – бітер-відбивач 

Рис.3 - Жатка обчісуюча двобарабана 

Важливе значення у проектуванні конструкції і режимів роботи двобарабанного 

пристрою були розглянуті в наступних роботах вітчизняних вчених [9-12]. 

У своїй роботі [9] автор обґрунтував параметри і режими роботи двобарабанних 

обчісуючих пристроїв: кут, характеризуючий взаємне розташування барабанів відносно 

горизонту; кути, що характеризують початок і кінець переднього і верхню точку зад-

нього кожуха відповідно; міжцентрову відстань між барабанами; проміжок між робо-

чими органами; оптимальну швидкість комбайна; частоту обертів барабана. В дослі-

дженнях не визначалась геометрична форма кожуха жниварки обчісуючого типу та шви-

дкості повітряного потоку для виконання технологічного процесу. Частково ці недоліки 

були усунуті в роботі [10], що полягає в обґрунтуванні процесу транспортування проду-

ктів обмолоту обчісуючим барабаном та профілі гребінки, які б забезпечували транспо-

ртуючі та обчісуючі властивості. Було також досліджено вплив повітряного потоку та 

геометрії приймальної камери що впливають на якісні показники роботи. В роботі не 
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достатньо розкрите питання умов забезпечення періодичної подачі стеблової маси до об-

чісуючого барабана і вплив фізико механічних властивостей культури, що обчісується. 

У дослідженні [11] автор обґрунтував конструкцію бітер-відбивача, його енергооці-

нку, потужності на привід при збиранні рису, розглядалась динаміка руху зерна по направ-

ляючим після обчісування. Та не було обґрунтовувано геометричну форму кожуха жни-

варки обчісуючого типу, виходячи з умови забезпечення швидкостей повітряного потоку 

для виконання технологічного процесу розділення вороха за фракціями. Ці недоліки розля-

нуті в дослідженнях [12], де встановлено закономірності руху обчісаного зернового вороху 

та взаємного розташування обчісуючих барабанів на геометричні параметри жатки при зби-

ранні врожаю зернових культур. Не достатньо розкрито питання встановлення обчісуючих 

барабанів та зміни положення жниварки в різних умовах використання пристрою за рахунок 

збільшення стеблової маси рослин. Аналіз даних досліджень засвідчує, що двобарабанні 

пристрої, працюючи на полях з складним рельєфом або з різною висотою рослин, мають 

кращі показники якості, ніж однобарабанні пристрої [13-15]. 

Висновок. Технологія збирання сільськогосподарських культур методом обчісу-

вання доцільно використовувати в технологіях No-till та Mini-till. Але не дивлячись на ряд 

переваг, його широке використання стримується за рахунок недостатньої адаптації обчісу-

ючих жниварок, які в даний час випускаються на виробництві, великого різновиду культур, 

сортів, фізико-механічних властивостей рослин, що збираються, за рахунок чого підвищу-

ються втрати зерна в порівнянні з традиційними жниварками. Причинами цього є: не доско-

налість конструкції, що використовується на практиці та недостатній рівень розробки теорії 

процесу збирання рослин на корені і, як наслідок теорії їх проектування. Внаслідок немож-

ливості вибору їх раціональних параметрів в розрізі особливостей фізико-механічних влас-

тивостей сільськогосподарських культур. Таких як: льон олійний, гречка, сорго і потребує 

додаткових досліджень для підвищення ефективності технологічного процесу збирання. 

Особливу увагу слід звернути на обґрунтування геометричної форми обтікача жниварки об-

чісуючого типу, виходячи з умови забезпечення періодичної подачі стеблової маси до обчі-

суючого барабана та геометричної форми кожуха жниварки обчісуючого типу, виходячи з 

умови забезпечення необхідного градієнту швидкостей повітряного потоку для виконання 

технологічного процесу розділення вороху. 

Проведений аналіз відомих конструкцій обчісуючих жниварок вказує на доціль-

ність проведення досліджень в напрямку більш детального обґрунтування конструкти-

вно-режимних параметрів з урахуванням особливостей фізико-механічних властивостей 

сільськогосподарських культур, що забезпечить підвищення їх ефективності застосу-

вання у технологічному процесі збирання сорго, амаранту, сафлору, льону олійного. Зо-

крема результат виконаного аналізу вказує на доцільність обґрунтування параметрів об-

тікача та кожуха обчісуючого пристрою і потребує додаткових досліджень для підви-

щення ефективності технологічного процесу збирання обчісуючими жатками.  
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Summary 

Pakhuchyi A.M. Analysis and directions of improving the effectiveness of the rectangular type 

A systematic analysis of the structures of reaper-type combustion type in the direction 

of defining scientific research to increase their efficiency in terms of providing quality 

indicators of the technological process. The expediency of carrying out research works on the 

improvement of the constructive implementation of the working bodies of the combing 

harvesters and the substantiation of their structural and regime parameters in order to ensure 

technological stability has been established. 

Keywords: technology of harvesting crops, reaper type, process of scraping, design pa-

rameters. 
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